

# ABONY

Szerkesztőség:  
II-ik kerület 460. házszám,  
rovára a lap szellemi részét  
illető közlemények küldendők.  
—  
Kéziratok vissza nem  
adatnak.

Kiadóhivatal:  
SZERDAHELYI JÁNOS  
könyvnyomdája, hová  
az előfizetési pénzek, a hirdetések és ezeknek díjai,  
valamint a felszólamlások  
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

### Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felolós szerkesztő:  
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:  
VEVERÁN ISTVÁN, VÉLI MIKSA.  
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

### Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

## A pénzválság tanulságai.

Az Aurztriával folytatott és tíz évnél hosszabb ideig elhuzodott kiegyezési tárgyalások újból meggyőzhettek bennünket arról, hogy Ausztriát irányunkban semmiféle jóindulat nem vezeti. Reá nézve csakis az ő kizárólagos érdeke mérvadó, de nem az egészséges érthető és életfentartó alakjában jelentkező, tehát megbocsájtható önzés, hanem visszaélve az erősebbnek hatalmával, kiméretlenül sújtja a vele bármily jogos okból szembe kerülőt akkor is, ha ez csak a maga legjogosabb érdekét akarja megvédeni. De meggyőződhattünk ugyan csak ezekből a tárgyalásokból arról is, hogy Ausztria belpolitikai komoly bajai dacára gazdaságilag folytonosan erősödik és virágzóbbá lesz, ami azt jelenti, hogy nekünk, akik még mindig a közjogi gravaminális politikában és a kicsinyes pártpolitikában meritjük ki legjobb erőinket, napról napra hatalmasabb és erősebb ellenféllel lesz dolgunk, valahányszor új tárgyalásokra kerül majd a sor. — Szolgáljon ez is intő például arra, hogy valósággal meg-

feszített erővel kell dolgoznunk gazdasági téren, nehogy tíz esztendő múlva még egyenlőtlenebb legyen a két állam közti erőviszony, mindig számolva azzal az el nem vitatható ténnyel, hogy Ausztria semmit sem fog elmulasztani, ami gyengítésünket eredményezhetné.

Legjobb bizonyítéka ennek a múlt év második felének nemzetközi pénzválsága is. Jól tudjuk, hogy ennek főindokai az orosz-japán háború óriási igényei mellett, a földrengés által elpusztított Chile és San Franciskonak újjáépítése, ugyszintén az iparvállalatoknak az Északamerikai Egyesült Államokban és a Németbirodalomban lázas tevékenysége, óriási összegeknek iparvállatokba való beruházása és lekötése és folytonosan előálló újabb ipari szükségletek voltak, ismerjük az Egyesült államokban a trustok és kartellek ellenében megindult állami akció hatását és a pénzügyviszonyokra: mindez azonban nem tünteti el azt a tényt, hogy hazánkban a válság főképpen azért érezte oly nagy mértékben károsító hatását, mert az osztrák tőke fordult el tőlünk, nem kényszerűségből, — a mi

jogosult lett volna, hanem azért, hogy ezzel is éreztesse fölényét és kikényszerítse a reá nézve kedvező kiegyezés megkötését.

Amint hogy nem fogjuk elfelejteni osztrák szomszédainknak eme teljesen indokolatlan viselkedését: éppen úgy jó emlékezetünkben fog maradni az osztrák-magyar banknak magatartása, amely a legnehezebb időkben és a legnagyobb liberalitással honorálta igényeinket és mindent elkövetett, hogy enyhítse a hirtelen beállott pénzdrágaság és pénzsűkösség hatásait. Hogy nemzetközi pénzválságoknak legalább enyhítésére mennyiben szolgálhatna Luzzati volt olasz pénzügyminiszternek az a javaslata, hogy nemzetközi clearinghouse szerveztessek, amely sok esetben fölöslegessé tenné az arany kivitelét, — épp annyira megfontolásra méltó, mint Kornfeld Zsigmondnak figyelemre méltó javaslata a középeurópai csekkforgalom szabályzásáról, amely terv a csekk törvények megalkotása és a postacsekknek a Németbirodalomban is behozatala után, már közlekedik a megvalósításhoz.

Külömben ez a pénzválság a hazai

## TÁRCA.

### Havranek főhadnagy.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —  
Irta: Prém József.

A tiszturak már elvégeztek az ebédet s vidáman szíveskedtek a füstös kávéban. Az elmes Havranek főhadnagy, ki csak törte a magyar szót, kedveskedve próbált szépeket mondani Horváthné asszonynak, a szép kántinosnénak. Fiatal özvegy volt a gazdáné, de már nem gyászolta az urát. Külömben akkor sem hagyta el jókedve, amikor még talpig feketében járt. Az olyan okos asszony, mint ő, jól tudja, hogy mit követel az üzlet. Vidám képet, derült szót, jóízű nevetést a jó borhoz, meg jó ételhez.

— Az Isten is koresmárosnénak teremtette! Ez a böles kijelentés az ezredes ur szájából hangzott el, aki maga is sűrűn megfordult a kávéházban egy-egy pohárka valódi szilvóriumra s amíg nézte a pajzán Horváthné: mindig mohóbban szította elmaradhatatlan virginiáját.

Olyan is volt a menyecske arca, mint a piruló őszi barack, hamvas és bársonyos, amikor nyugodt volt, de aztán pipacs-piros, amikor porlekedett, vagy valami tolakodást erőlyesen elhárított. Mihelyt beszélt, a szemei önkénytelenül mosolyra villantak. És megcsillant két fehér fogsora, szép metszésű, nem éppen vékony, de annál kívánatosabb ajkai közül. S a hangjában olyan úde frissesség vibrált, mint mikor a csodálkozó, vagy meglepett gyermek beszél. Valami sok műveltség nem szorult bele ebbe a puha formájú, kerek ajkú szájba, az jól be, szókimondó is volt, de...

nyomán vidámság támadt s olyan jókat mondott, hogy a tiszt urak nem győzték hallgatni.

No már Havranek főhadnagy az élel napjáiig is elhallgatta volna. Tisztársai kezdetben csufolkodtak vele:

— Lám, hogy belevezekődött a Havranek ebbe a koresmárosnéba! Ugyan mi célja vele?

— Cél? Hát nem hallottátok? A menyecske kukkot sem tud mást, mint az édes hazai nyelvet...

— Már ez igaz, hogy édesen beszél!

— Nos és a Havranek társalgás módszerével tanul tőle.

— Vagy úgy? Furfangos ez a morva!

— Még megérjük, hogy vad magyarrá gyaratja magát. Hehehe!

— S egy nap a Kossuth-nótát húzatja, meg énekl!

— Duettben!... Itt a kávéházban!...

— A Havranek és Horváthné! Hahaha!

Csak úgy harsogott a kacaj és visszhangzott bele a füstös étterem.

Ezalatt küna, a söntésben javában udvarolt a főhadnagy, aki már előbb kisémpolygott a menyecske után. A nevetésre visszatérték a terembe. Havranek már jóskán ivott s most nekibuzdult. A legvakmerőbb nyelv-mérényletekre vetemedett és nem törődött vele, mint esetlik-botlik s törli kerekbe a szép magyar szót. Amellett olyan szelid, becsületes tekintettel nézte Horváthné, hogy az meg sem haragudhatott, hanem szívesen nevelgált minden mondásra, mert mindenképp furcsa volt a morva tiszt ur széplevése. Mintha mégis tetszett volna neki ez a jóindulat. Annál bántóbban kacagtak a hadfiak s az egyik kapitány végre oda-szólt Havraneknek:

— Hadd el már Ottó! Mit bolondítod ezt a...

A figyelmeztetésre Horváthné megrezzent, a vér felszökött arcába, egész a halántékáig, aztán felkapott néhány asztalkendőt, mintha csupán azért jött volna be és kisorrant a söntésbe.

Most a tisztok rátámadtak Havranekre, aki nem győzött védekezni a tréfás incselkedés ellen.

— Hát megtanított már szerelmet vallani?

— Eh, léhak és irigyek vagytok!

Nem sokára el is hagyta társait a főhadnagy ur.

— Hajnalban ki kell rukkolnom! Viszem az ujoncaimat. Jó éjt!

### II.

S amikor másnap elmasiroztatta zászlóalját a szép Horváthné ablakjai alatt: édes örömmel szívében gondolt arra az ágyra ott a hálószobában, annak fehér párnáira, amelyeken a menyecske most pihen, tán éppen róla álmodva... Vajjon úgy van-e? És sóhajta ment tovább katonáival.

Alig győzte várni, hogy dél legyen. És folytatta az előtte való napi ingerkedést, udvarlást. Nemany nap múlva már nemcsak délben és a vaesora alatt, hanem villásreggelire és uzsonnára is betért a kávéházba. S nem feltétele egy hónap, már a lakásában is tisztelgett az özvegynek.

Amint ennek híre futott, pedig óvatosan intézte a látogató: a finyásabb tisztcsékek jónak látták, hogy megbotránkozzanak.

— Mi lesz ebből, csak nem akarja feleségül venni Havranek?

— Na hiszen! — förmedt társaira a gögös Petrovics hadnagy. — Koresmárosnéből főhadnagy-né? ... Lehetetlen!

— Lehetetlen!

Ezt a visszhangot az egész társaság adta meg.

iparnak és kereskedelemnek is örvendetes erősségéről, szoliditásáról tett tanúságot, mert mindkettő rázkódtatás nélkül viselte el a nehéz hónapokat, sőt — ha szabad magunkat így kifejeznünk — megüszülve és megszilárdulva került ki a válságból. Annyiban pedig, hogy számos olyan kis pénztintézet amely csakis vezetőinek magánérdekeit szolgálta üzleti és erkölcsi szempontból egyaránt kifogásolható módon és eszközökkel, a válság következtében megszűnt, ezt még bizonyos tekintetben áldásosnak is mondhatjuk, annál inkább, mert pénztintézeteink és kereskedőink, remélhetőleg ujulva a tapasztalaton, a jövőben a hitelt nyújtást is olyan korlátok közé fogják szorítani, melyek egészséges üzleti érdekek séreme nélkül az irreális üzérkedést minél kisebb körre fogják korlátozni.

És ez is egyik eszköze lesz a magyar ipar és kereskedelem megerősödésének és versenyképességének.

### KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Kedves Barátom!

Ismerlek olyan liberális embernek, hogy soraimnak helyt adsz lapodban.

Csodálkozva olvastam a mult számban a posta ellen intézett panaszokadást.

Kötelességemnek tartom megjegyezni, hogy tíz hónapi abonyi tartózkodásom alatt a postai kézbesítés és kiszolgálás ellen nem lehetett kifogásom, pedig nagyon gyakran vettem igénybe.

Nem kell azonban elfelednünk a kézbesítés esetleges késedelmezését illetőleg, hogy Abony nem esik vasúti fővonalba, aminek nem a postamesternő az oka.

S azt is tartjuk szem előtt, hogy a postai alkalmazottak nem gépek, hanem színtelny érző lények, mint mi, akiknek jogtalan követelődzés

— Vagy menjen át a honvédséghez, vagy a landwehrhez... Ott meg az ilyen lehetséges, legalább a társak eltűnnek.

S a „közönség” elnevező itéletét kellő szálmamas mosoly kísérté.

— De hátha csak egy kis, — no igen, egy kis szeretkezés! Ebbe meg az asszonyka nem megy bele... ismerem. Felcsittem nála... Pedig hát, csak különb legény vagyok, mint Havranek. — És Petrovics hadnagy öntelten nézett körül.

— Na! Na! A Havranek is szép szál legény. Az a fekete szem, a fekete bajusz, a sora szemöldök... Van „paco” ebben a fickóban. S az asszony viszont szereti.

Majdnem mindennap ismétlődött effle pletykálás... A világ pedig folytatta futását... Az újoncokat tovább nyakleveszték... És Havranek erősen haladt a magyar nyelvben...

### III.

Egy este az elbizakodott Petrovics hadnagy új kérdést vetett fel:

Tudjátok-e kiesoda Havranek atyja? Hehehe! Most tudom, honnan a nagy rokonszenved!

— Nos? Nos?

— Hát az öreg Havranek — vendéglős.

Ah!

— Igen, jó módú... voltam is az éttermében Olmüc városában. Mondhatom, jól főz és a soro iható.

Halk nevetés támadt. A tiszt urak, kik majdnem mind irigyelték Havraneket, hogy célt ér a menyecskenél, neki bevültek:

Zsák hát megtalálta a foltját!

— Zsák? No ebben az esetben a pénzes zsák nem Havranek, hanem Horváthné. Tudjátok-e, hogy az öreg Havranek kitagadta a fiát?

— No mond! És miért?

— Valahogyan rájött, hogy nem is a fia.

éppen oly rosszul esik, mint más földi halandónak.

De azért többször tapasztaltam a posta részéről szép szóval tett kérés után nem köteles figyelmet és előzékenységet.

Köszönöm, hogy soraimnak helyt adsz lapodban, s vagyok

Pilisszántón, 1908. július 7.

igaz híved

Beró Jenő.

### Szinészet.

Zsúfolt házat varázsolt össze a híres „Varázskeringő” mult szombaton. Az előadásban Mezei Margit esillogtatta művészetét Franci primáskisasszony szerepében. Pompás alakja volt a női szereplőknek F. Szalontai Ferike kedves, bájos, előkelő játékaival és gyönyörű dalaival. A férfiak között persze Nagy Imre vitte a főszerepet természetes komikumával. Igen szép játékot láttunk Tolnai Juliától és Szigeti Andortól. Jók voltak Biró Tivadár és Forgács Jenő.

Vasárnap délután felhelyárakkal a „Próbaházasság” mulattatta a délutáni közönséget, este pedig a „Varázskeringő”-t ismételték meg Barna Mariska primájával.

Hétfőn a „Tündérszerelme”-ben Barna Mariska és Mezei Margit játszottak szepen, kedvesen, mint már ezt tőlük megszoktuk, Nagy Imre, Gere Zsiga és Szigethy Andor méltó asszisztálásával. Hanem a „Tündérszerelme” harangozóját, melyet Tukoray Loránt személyesített, megirigyelhetné akarmelyik fővárosi kollegája, már nem a toronyban, hanem a harangozószobában — a színen.

Szépen megjátszották kedden Zell és Gené „Gasparone” operettjét, melybe Ruzsinszky Ilona és B. Szabó igyekeztek életet verni, no meg persze F. Szalontai Ferike, kit most egy előtűnk új szerepben szereltünk meg újra. Pompásan játszott Sólyom Márton, Tolnai Julia, Szabó Dániel és Szigethy.

Pénteken fejezték be derék művészeink az idei előadásait a „Naftalin” című bohózzattal, melyben Markovics Margit szerzett kellemes szórakozást hálás közönségének. „Naftalin” a társulat legjobb erői kezében persze, hogy csinált egy kis zajos elismerést s az összes szereplők, mint: Dr. Farkas, Nagy Imre, Szigethy Andor, Tolnai Julia, Barna Mariska, Mezei Margit, Nagy Gizsi stb. igyekezete, hogy minél kedvesebb emlékekkel távozzanak körünkől, igazán sikerült.

— Nem a fia? Ez az Ottó? De hát...

— Csit!... Elég az hozzá, hogy az öreg Havranek is valamikor kantinos volt.

— És szép volt a felesége...

— Ah!

— Aztán oda is tiszték jártak... Nyalka Petrovics hadnagyok és még veszedelmesebb Havranek főhadnagyok...

— Erijük!... Hehehe!

— És az öreg csak most jött rá?

— Többet nem mondok!

— De hát a menyecske? az ittenit, a mostanit értem. Sok a pénze? He? Te mindent tudsz... Érdeklődött is...

Petrovics hadnagy csakugyan mindent tudott. Azt is, hogy Tata mellett nagy szállói vannak az özevgynek... Sok, sok hektoliter óbora, finom, sőt legfinomabb rizlingje a komáromi pincéjében... Három háza is van, igaz, csak földszintesek, de hát miért volna többnél több ezer forintja a takarékpénztárban... Aztán résztulajdonosa a sörfőzőnek is... Ugy ám! Mindezt örökölte a gyermektelen özevgy, de magának is szépen volt, hisz a sörgyár az apját is gazdaggá tette.

A tiszt urak szájtátra hallgatták a leleplezéseket.

— Hej már szerencsés fickó ez a Havranek! Jól teszi, ha leteszi a kardját. Itt hagyja ezt a kancsóra szoruló cifra nyomoruságot és fényes civilpályát kezd...

— Meg aztán szerény köszönőket ad a régi pajtásainak...

Az egyik tiszt mégis megbotránkozott a tréfálkozásokon.

— No hát akkor nincs is katonavér abban a Havranekben! Nincs ha mondom! Aki leteszi leteszi a kardját, hűtelen lesz a zászlájához, eszárjához — az nem is született katona! Hiába gyanúsították az anyját: az az asszony nem csal-

A színészek elmentek. Farkas Ferenc igazgató deficittel zárta le pénztári számadását, ennek oka nem az, hogy a közönség nem látogatta volna eléggé az előadásokat, hanem az, hogy színkörünk kicsiny és így még felt ház mellett sem képes ily nagy arányú társulat költségeit földözni. Ez elvögre nem a mi gondunk, inkább azzal foglalkozzunk, hogy mit kaptunk mi viszonzásul, a tőlünk telhető anyagi áldozatért? Megfelelhetünk kés szóval: mulatságot és élvezetet!... Mulattunk az előadott darabokban közbejövő fonák helyzeteken, mókákon, tréfákon és élveztük a zenet s az énekesek hangját.

Ennyi az egész? Ennyi! és ez a nagy közönségnek éppen elég, ezt megkívánja, követeli s ha megnyerte, úgy ki van elégitve; mert a „komédiás” arra való, hogy mulattassa az embert. Ha azonban a komédiás nem akar mulattatni, hanem valamely eszme, célzat szolgálatába szegődik — akkor a közönség meghatva nézi erszénye lapos voltát és nem megy a színházba.

Az irodalom a közérzelemnek és hangulatnak tükré és kifejezője. A klaszikus tragédiák és vigjátékok elmaradnak; azok nem felelnek meg a mi izlésünknek, mert mi mulatni és élvezni akarunk.

A tegnapi Cabarett előadás létrehozása dr. Halasi István városi tisztí orvos érdeme, persze — szénégetőnek tőkén a szeme — a kórház javára. És ismét a legjobb erők léptek sörömpóba a jótékony céllal érdekelten, mit a legnagyobb hálával köszönünk meg nekik és kívánunk kellemes szórakozást, kedves pihenést a szümdőre. Adieu! A v i s z o n t l á t á s r a — m i e l ő b b.

### MI UJSÁG?

— **Esküvő.** Veverán István főmunkatársnak szerdán esküdött örök hűséget Várlam Róza urhölgy tanítónőnek a szolnoki rk. teaplomban. Az esketést ft. Léva Mihály apát végezte, mely után szép beszédet intézett az új párhoz. Hosszú, boldogsággal teljes életet kívánunk az új párnak.

— **Eljegyzés.** Varga Pál helybeli iparos eljegyezte Kamenyi Mariskát Tapiószeleről.

— **Dr. Fehér Gyula.** Mi is megemlékeztünk már arról, hogy Dr. Fehér Gyula esztergomi plébános, földinket kanonokká nevezte ki a király. Az a körülmény, hogy ez a kitüntetés, egy magas egyházi méltóság elnyerése — egy abonyi szülöttet ért, ki egyébként is kiváló tehetségű egyházi férfiú volt addig is, többeket lakosaink közül arra indított, hogy e fölött érzett igaz örömeinek

ta meg az urat, sohse katonatisztre rá nem nézett... és a mi Havranek főhadnagyunk — ha csakugyan leveti esilagos kabátját — nem tisztelhet most apjának, mint az öreg Havranek koresmáros!

Duhösen vágta ki és rögtön ott is hagyta a kantint.

— Az a kérdés, basonlit-e Ottó az olmtüzi öreg Havranekhez? Most beszélj, Petrovics!

— Na hat egy cseppet se!

### IV.

Már napok óta hiába várták a tiszték, hogy a sokat emlegetett „völegény” mint esufolni kezdtek, megjelenjen köztük. Horváthné is, mintha rá-tartóbb lenne, alig nevez be egy pillanatra az étterembe. Arról pedig kezd lemondani, hogy szokott nyajasságát tovább is pazarolja a tiszt urakra.

Különösen Petrovics hadnagyot kerülte a tekintete. Föllázadt, ha észbe jutott, hogy valamikor odaig elgyengült, és még csak az alkalmat is elengedte jönni, hogy visszautasítsa a tolakodo hadfit.

Szemlesülve boldogan osztogatta parancsait Horváthné... Olyan ártatlan szelid arcot vágott a pénzes koresmárosné, mint a menyasszonyok szoktak...

Es még az nap este meghallgatta Havranek főhadnagyot, akit az óbor elérzékenyített és rettenetes őszinte kezdett lenni... És ropogtatta mulatságosan amagyar szót:

— Imádok téged Gizellám! Most már muszáj hallgatni engem... tessék neked vallomás... Légy enyém feleség!...

A szép asszony az egyszer elfelejtett mosolyogni. Komolyan, hűségesen nézett erre az uniformisba bujtatott, őszinte nagy gyerekre... És aggódva rebepte:

— De a katonai pályád?

személyesen, küldöttség által adjon kifejezést, a mely kegyeletes cselekmény bizonyára többeket von eszélakozásra. Erre vonatkozólag legközelebbi számunkban fogunk még értesítést nyújtani.

— **Derűre borulat.** Nagy örömet okozott szerettét főszolgabíránk családjában f. hó 2-án történt örvendetes családi esemény, a midőn is egy fiú gyermekkel szaporodott meg a köztisztviselőben álló úri család, ki a keresztségben Adorján, Mária, Elemér nevet nyert. De az öröm csak rövid ideig tartott, mert a kis új szülött f. hó 10-én a szülők végtelen bánatára elhunyt. Temetése ma délután lesz. Legyen örökálma esendő a korán letört ártatlan bimbónak.

— **Excelsior.** A „Hunyadvárn.egye” című lapírányunktól olvassuk hogy a dévai áll. tanítóképző intézet pártatlanul szép torna versenyt rendezett az év záró vizsgálatok alkalmával, melyen zajos elismerést arattak Temesközy László és Moldován Gábor III. éves tanító jelöltek kiváló szavataikkal. A tulajdon képeni tornaversenyen a diszkosz dobásban Temesközy a második díjat nyerte (3290 cm.) A magas ugrás — földről — versenyben pedig az első díjjal (1575 cm.) magasabb, mint az országos tornaverseny legmagasabb mérték eredménye volt. Derék dolog volt. Csak előre!

— **Választás.** A rom. kath. iskolaszéknek 3 évre szóló megbízatása lejárván, még e hónapban megfogejtetni az újjaválasztás, amely remélhetőleg úgy fog végződni, hogy a régi tagok teljes számban kerülnek vissza az iskolaszékbe. Erre számíthatnak is, mert különösen utóbbi időben olyan nevezetes munkát végeztek a népoktatás-fejlesztése tekintetében, amely méltán érdemessé teszi őket az újbóli megbízatásra.

— **Mollynáriak találkozója.** Az idén van 50 ik évfordulója a boszniai okkupációnak, mely a magyarnak annyi vér és pénz áldozatába került s a melyen a vitéz 38-ik Mollynáry ezred annyi dicsőséget aratott. Szegedy György, Kecskemét város tanácsnoka felhívja a Mollynáry ezred öreg katonáit, kik az okkupációt végig harcolták és szenvedték, hogy szeptember 3-án, az az ezred és Kecskemét városa által rendezendő ünnepélyen való részvételre nála jelentkezzenek. Mi pedig felkérjük az érdekelteket, akik ezen kegyeletes ünnepélyen részt venni óhajtanak, hogy augusztus 1-éig ebbeli szándékukat itt helyben Szaniszló Samu Mollynári virtigli őrmesternél jelelték be, aki aztán erről illetékes helyen jelen-

— Eh, kárfári! Nem kell már. Mult év óta gyűlölöm enyém kardot! Gyűlölöm ezt a két csillogókat itt! Szeretnék letépni! . . . Jut eszedbe: milyen betegem . . . itt lelkemben betegem jöttem vissza onnan . . . az Olmützből.

— Emlékszem. Jaj, hogy agódtam! Mi történt? Csakugyan kitagadott atyád?

— Atyán? Kitagadott? O, megfojt a nagy szegény! Azt mondja, hogy nem vagyok a fia! . . . Megtagadott?

— És miért. Néhány ezer forint adósság miatt! Ezt kellett volna kifizetnie. Nem akarta . . . Mondtam, hogy fejbe lövöm magam . . . Azt mondta, nem lőjél! Hat éves apám ilyen ember? Azt mondta nekem: „Nem is voltam soha!” És szemembe nézve, hogy vagyok egy fatyú! . . . Én Havranek főhadnagy!

— Akkor hát ki az Atyád?

Valami katonatiszt . . . Szerencsétlenül szerette őt az anyám . . . Magyar ember volt . . . huszár, mert akkor huszárok voltak Olmützből . . . Mondta apám, azaz ő, az öreg Havranek. Adósság? Hm! Megint adósság? Persze az a kutya magyar vér! Könyelmű, pazarló! . . . Ó milyen szegény volt!

— Akkor Havranek csak a nevét adta?

— És fölbevetetett . . . Katonának adott . . . De nem kell már uniformis! Ledobom! Nem akarok uraskodni . . . Dolgozni akarok . . . Legyél enyém feleségem!

V.

A kintinban rég más a menyecske . . . Mások a tiszték, de a pletyka még a régiből táplálkozik. Egyik változata szerint Havas (Havranek) Ottó földbirtokos beberándul talai jóságáról a közeli Komáromba s a nagy fogadóba száll meg szép feleségével, ki már két fiút szült neki. Most már nem is törí az édes hazai nyelvet s olyan düllös magyar, hogy a vacsora után, éjfélután maga mellé rendelt az ábrincs cigány prímást s a fölébe huzatja a Kossuth nótát.

lést lesz. Néhányan már jelentkeztek is e nem mindennapi ünnepélyre.

— **Új iskolaépület.** A rom. kath. iskolaszéknek Ft. Léway Mihály apát, esperes plébános elnöklété alatt f. hó 5-én megtartott gyűlése birálat alá vette az építendő újszászi-úti rk. elemi népiskola épületére vonatkozó pályázatokat, amelyek közül Tóth Mihály helybeli vállalkozó feltételeit fogadván el, a közel 20 ezer koronás vállalatot ő nyerte el A munka megkezdhetéséhez, amely f. hó 10-re mondatott ki a telkesgazdaság 5% os néhány ezer koronát hoását az iskolaszék rendelkezésére, amit a 30 ezer koronás kölcsön felvételkor fizet vissza hitelező telkes gazdaságnak. Igen nevezetes mozzanat ennek az új iskolának építtetése és a 2 tanítói állásnak szervezése helybeli katolikus népoktatás történetében, mi-ért is arról, a tények bekövetkeztével, — kimerítően fogunk írni.

— **Az „Abonyi Diákszövetség”** f. hó 18-án fényes nyári táncestélyt rendez. Késég-kívül biztos erkölcsi és anyagi sikerre van kilátás: A védnökséget Nagys. Léway Mihály apát országgyűlési képviselő, a díszelőkséget pedig Dr. Madarász Adorján és Reinle János vállalták el. Közéletünk előkelőségei közül többen tiszteletbeli rendezők lesznek. A mulatság melyre díszes meghívók hoásajtottak ki, az Erzsébet-Ligetben (kedvezőtlen idő esetén a Kossuth Szállóban) lesz. A rendezőség a hölgyközönséget több kedves meglepetésben fogja részesíteni.

— **Halálhíradás.** Lázár József, Tiszaföldvár főjegyzője június 30-án elhalt. Tevékeny ember volt, Tiszaföldvár neki köszönheti emeltes városházát, a nagyvendéglőjét és gőzfürdőjét.

— **Juliális.** Az „Abonyi Építőmunkások Szakosztálya” f. hó 19-én, vasárnap a Fábán fele kertben (Hegedüs vendéglő mellett) az egylet rokant tagjai javára, konfetti és serpentin esatával egybekötve zártkörű nyári mulatságot rendez. Beleptidij személyenként 1 korona. Kezdeté este 7 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság az egyleti helyiségben (Hegedüs-fele vendéglő) tartatik meg. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Panaszok a hús-árak miatt.** A szomszédos városok tanácsa, közönsége kezd mozgolódni a húsdraágaság miatt s több helyütt a hatóság vette kezébe az ügyet. Városokban, mint Cegléden, Körösön meg van határozva, hogy a levágandó marhában 10 kgr. bel és cseplész faggyúnak kell lennie, ami 20 kgr. összefaggyúnak felel meg. Már most, ha ily marha húsa annyitért méretik ki, mint nálunk, akkor itt sokkal több ok lehet a panaszra a drágaság miatt, mert nemesek hogy tetemesen lement az élő marha ára, de absolute nincs kilátás, hogy egy éven belül fejebb menjen, sőt tetemesen lejjebb fog szállni. Érthetetlen tehát, hogy mészárosaink nem veszik figyelembe a viszonyokat. Egyik mészárosunknak az az argumentuma, hogy: volt a marha drága is, — nem állhat meg, mert volt a hús is drága, s így, ha akkor is drága a hús, ha drága a marha, — persze azért, — s akkor is drága a hús, ha olesó a marha, — mert drága volt; — ez aztán absurdum, amál is inkább, mert látnak már 90-94 fillér hús-árakat is.

— **Aszaly és hesseni légy.** Lakosaink közül többen az aszaly és a hesseni légy pusztításai miatt adóleengedéért folyamodtak. Pénteken jelent meg a kár felvételére és megállapítására Harkányi pénzügyi titkár, a község részéről Nagy Lajos jegyző, Temesközy Gerzson tanácsnok és Moravecz István közgyám vettek részt a bejárásban és 1/3, nagyobb részben 2/3 rész kárt alapítottak meg mindenütt, ahol jelentettek. Sajnos azonban sokan nem éltek ezen jogukkal, melyre az előjárásának figyelmeztetni senkit sem lehet.

— **Sárkány veszedelem.** Ártatlan gyerekjátéknak tetszik a sárkányozás, — még a villanyáram meg nem indul. Hátam aztán estefelé, ha beleakad a sárkány-madzag a drótkba, meggyúl s a madzagon végigszábad a láng fel a sárkányig, mely estében szintén lángrobban és — olyan házra is ráeshet, amelyik nincs bebiztosítva, ami nemesek annak a háztulajdonosnak lehet baj, hanem ebben a száraz, szeles időben másoknak is. Azért tehát a sárkányozás tiltott dolog, különösen a villanyvezetékek körül s okosan teszi bárki is, ha a madzagot egyszerűen elvágja, hadd menjen a sárkány addig, míg meg nem gyúl és veszedelmet nem okoz, mint ez a héten is megtörtént.

— **Tiszta, fehér akácméz** 6 méter-mázsas eladó Temesközy Gerzson méhészetéből.

ZÖLD RINGLÓ

barack befőzni- és lekvárnak való nálam kapható.

Báró Weigelsperg Ede.

Szülők figyelmébe!

Környékbeli leánykakat, kik a helybeli polg. iskolát látogatnak, ellátásra elvállalok. A leánykák gondos testi ápolásban és nevelésben részesülének, amennyiben magam is, évekig, mint nevelőnök működtem. A gyermekek tanulására is felügyeletet gyakorolok. Szíves megkeresések Hirschbein Janka, Abony címre intézendők.

Értesítés.

Van szerencsém a t. c. vevő közönség szíves tudomására hozni, hogy

vas- és fűszer üzletem

Pintér-féle házból a városház épületébe (Havas Gyula-féle helyiségbe) helyezem át.

A szolid és pontos kiszolgálás továbbra is fő törekvésem lesz.

Kérem a t. vevő közönség szíves pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Holländer Károly.

Száraz tűzifa.

Apróra vágott bükkfának mmázsája 2 kor. 50 fillérért kapható Molnár Bélánénál, Szelei-út.

Üzletáthelyezés.

Havas Gyuláné értesíti a t. közönséget, hogy a városháza épületében levő

fűszer- és divatárú üzletét

saját házába tette át a Nagyfogadó, Kossuthszálloda átellenében.

Midőn a n. é. közönség további pártfogását kérem, biztosítom a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról.

Kiadó lakás.

Néhai özv. Szabolcsy Dávidné volt abonyi lakos tulajdonát képező és az I. kerületben lévő 2 szobából és mellékhelyiségekből álló lakóház, egy évi időtartamra haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet dr. Révész Géza ügyvéd úrnál Abonyban.

Kiadó üzlethelyiség.

A Körösi-ut, Richter- (volt Sztaho-fele) házbán egy üzlethelyiség kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonos nővel.

Vétel.

Egy 70-100 holdas birtok kerestetik, épületekkel, megvétel végett. Ajánlatokat kér lapunk szerkesztője.

**Eladás.** 5 hektoliter jóminőségű tiszta bort elad Liphay Arthur. — Értekezhetni Liphay György főbírónál is, lakásán és hivatalában.

**KOVALD PÉTER és FIA**

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegyztisztító és gőzmosó-gyár

B u d a p e s t, VII. kerület, Szövetség-utca 37. szám

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőt létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolási és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

**Abonyban Schwartz Zseni**

vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő- és butorszövetek, függönyök, kizimunkák, szőnyegok, csipke- és végárúk, szőrmék, stb. vegyztisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízatást kér a

6—25

**Kovald Péter és fia cég.**

100.000 drb. készlet!

**S z e g f ű**  
és  
**R ó z s a**

100 000 drb. készlet!

Skorka János rózsá- és szegfűtelep-tulajdonos ajánl direkt külfországból beszerzett óriás virágú Rem-szegfűket és nyakba nemesített bokor-rózsákat. E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékos engedélyezék. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított áron készíttetnek.

Tenyésztesz telepeimről vágott virágjaimat és begyökerezedett eserepekben nyíló rózsákat, szegfűket, jácintokat stb. a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemesfajú szegfűmagvaimról szóló név-, árlappal készséggel szolgálók.

**Skorka János**

5 hold rózsá- és szegfűtelepe

B.-Szarvason.

52—18

**Manhold Kálmán**

**K u l a.**

Bács-megyének a Telecska magaslatán fekvő Rácz György-féle Jolánföldi szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány indás szőlő, minden alanyon, fajtisztán, címa és gyökeres szőlőoltvány.

2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra nevjegyzékkel köldök.

3. Alma, körte, barack és kajszinfa 1, 2, 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban.

4. Gleditsia élővessző, valamint az élősvények királya: *Maclura Aurentiaca* élősvény, amelynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. Mélyen leszállított áron.

Szíves megkeresést kér

**Manhold Kálmán**

nagybórlát.

16—16

**Szőlőoltvány! Szőlővessző!**

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok ezere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

**Árjegyzék ingyen!**

Rendelési cím:

**Szigyártó Nagy Mihály**

Felsőseged (Somogy-m.)

16—16

**Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete A b o n y.**



A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy ékszer- és óra üzletemet beszélőgépekkel (Gramofonokkal) bővíttem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszereket, készpénz- és részletfizetésre legolcsóbb áron becsájtom t. vevőim rendelkezésére.

Gramofon javítás elfogadtatik.

A legújabb lemezek kaphatók. — Gramofonhoz való 100 tő 60 fillér.

Tisztelettel

**Rosenzweig J.**

órák, ékszerész és gramofon-árusító.

—17

**H I R D E T M É N Y.**

Van szerencsénk szolgálatainkat a bank (takarékpénztári) és közraktári üzlet minden ágában a t. közönségnek tisztelettel felajánlani:

Elfogadunk **betéteket** előnyös kamatoztatás és visszafizetési feltételek mellett. A kamatozás a betét napjától kezdődik és a kivét napjáig számított.

Leszámitolunk **váltókat** olesó kamat mellett.

**Jelzálogkölcönöket** nyújtunk föld-, ház- és szállóbirtoakra igen előnyös feltételek mellett.

Földbirtoakra **törlesztéses (amortizációs) záloglevél kölcsönöket engedélyezünk** a következő előnyös feltételek mellett:

100 korona után 10 év alatt évenként fizetendő részlet	13 K. 30 f.
100 " " 15 " " " " " "	10 K. — f.
100 " " 20 " " " " " "	8 K. 40 f.
100 " " 25 " " " " " "	7 K. 40 f.
100 " " 30 " " " " " "	6 K. 90 f.
100 " " 35 " " " " " "	6 K. 40 f.
100 " " 40 " " " " " "	6 K. 10 f.
100 " " 45 " " " " " "	5 K. 90 f.
100 " " 50 " " " " " "	5 K. 70 f.
100 " " 65 " " " " " "	5 K. 40 f.

Ezen összegekben egy a tőketörlesztés, mint a kamat beemfoglaltatik és ezenfelül semmiféle kezelési költséget nem számolunk. — A zálogleveleket a legelőnyösebb árfolyamon számoljuk el.

Áruraktárainkban elvállalunk mindennemű termények és áruk beraktározását és azokra igen előnyös feltételek és olesó kamat mellett kölcsönt engedélyezünk az érték 75—80 % a erejéig.

Elfogadunk továbbá megbízásokat mindennemű termények eladására és vételére.

Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál a

**Ceglédi Ipar- és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.**

01—10

**Szőlő-oltványok**

kétéves gyökérrel hiányok pótlására, telepítésre és sima oltványok, nemes vesszők, ültetésre és párosításhoz legjobb fajokban, legolcsóbban

**Hegyi bor**

k i t ü n ő minőségben kapható.

**Székely I. József Gyöngyös.**

16—16

**GAZDÁK FIGYELMÉBE! NINCS TÖBBÉ VE-SZEDELEM A SZŐLŐBEN! VÉGE A KULTURNÖVÉNYEKET PUSZTÍTÓ ÉLŐSDIEKNEK!**

Schloesing Theofil világhírű francia agricultur vegyész által Marseilleben gyártott hírneves és egyedül álló védekezési szerek a peronospora, lisztharmat, anthracosis (fenésed s), chlorosis (sárgaság), fűrtrohadás, szőlómolyok, hernyók, a burgonya phytophtorája (ragya) és gyűrűsbetegség, valamint minden más a mező-, szőlő- és kertgazdaságban előforduló gomba és rovarélediek ellen; — továbbá G. & V. Moreels, Gand, (Belgium) feltárt Peru-Guanó, a legjobb, legolcsóbb és legértékesebb szerves trágyájának egyedüli képviselője és beszerzési forrása Cegléd, Nagykörös, Abony, Bercel, Alberti-Irsa, Pilis, Törtel, Mikebuda és Nyársapát területére:

„Ceglédi Ipar és Kereskedelmi Bank” részvénytársaságnál

Telefonszám 6. **C E G L É D.** Telefonszám 6.

10—10